

вн-1.

КГБ — СССР

## КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

## АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

источник "Иван"

№ л/д. 21925 , 10 . января

1973 г.

Калакаускас

По делу

Перевод с литовского.

31 декабря 1972 года источник встретился с Цезарисом Петраускасом. Последний дал почитать I и 2 томы своих воспоминаний. Четвертого января сего года Цезарис источнику дал почитать третий том своих мемуаров 9 января все три тома источник вернул Петраускасу..

Свои воспоминания Цезарис Петраускас озаглавил: "Шаги на литовской земле". В первом томе он описывает свое детство и юность. Подробно описал имение в котором его отец работал садовником. Просто его автор идеализирует. Это место, якобы понравилось и Карсакасу. Далее идет немецкая оккупация. Много пишет, как он при немцах находился в трудовом лагере, как оттуда ему удалось бежать в Мариямполе и поступить в гимназию. Петраускас тут же себя изображает, как "бойца" за независимость.

Далее описывает борьбу литовских партизан с поляками под Ширвинтами. Показывает свои большие заслуги в этом деле и своего брата Витautаса. Указывает на необходимость в будущем восстановить памятник в Ширвинтай для увековечения выше упомянутых "подвигов".

Во втором томе Цезарис Петраускас освещает свою жизнь в Каунасе, в Университете, работу самоуправления. Говорит, как связался с партией "Ляудиников" и стал её лидером. Подробно описывает фашистский переворот 1826 года, который он осуждает. Устами Ходасаса Цезарис критикует социализм, который, якобы, тот же капитализм, но только замаскированный марксистскими фразами. Петраускас говорит, что он тоже за социализм, но якобы только за "настоящий".

Во второй части воспоминаний автор широко описывает свою политическую деятельность после фашистского переворота.

Третий том состоит из двух частей: "Миссия и "Время". В первой части показывает, как он в 1934 году выезжал в Варшаву для выяснения возможностей нормализации литовско-польских отношений.

Во второй части описывает события 1938-1940 годов, которые обсуждались в редакции "Литувос жинес". Содержание его автор вкладывает в уста Карделиса и Ионушкевичюса. Иронически отзываются о коммунистической партии и социалистической революции.

После возвращения мемуаров Петраускас поинтересовался у источника, как они ему понравились. Последний дал им хорошую оценку. Он также заявил, что судьба находящихся в библиотеке АН Литовской ССР его мемуаров еще не решена. Ими сейчас заинтересовались вышестоящие органы, но какие конкретно не говорил. В связи с этим все еще не определили их материальной ценности и времени когда возьмут. Петраускас надеется, что все эти вопросы в будущем будут решены положительно.

В ходе дальнейшего беседы Цезарис рассказал источнику, что он уже полностью написал вторую часть своих мемуаров, которые охватывают период немецкой оккупации и послевоенные годы до 1948, т.е. до момента высылки Петраускаса и показал большую кипу рукописей. С ними также обещал ознакомить источника.

В этом году Цезарис Петраускас будет писать Ш-ю часть мемуаров. Они будут охватывать период с 1948 года по сегодняшний день. Он источнику уже второй раз говорил, что читал воспоминания Вайшнораса, который очень подробно описывает Валдемара раса, как бывшего агента Москвы и его критические действия в пользу Советов.

Говоря о докладе генерального секретаря КПСС на юбилейной сессии, посвященной к 50-летию образования СССР Цезарис заявил, что оратор подчеркнул необходимость уважения национальных

особенностей, что подает надежду на то, что русификации пока не будет. Далее говорил о тяжелом экономическом положении в стране, что в связи с этим условия жизни народа не будут улучшаться. Амнистия, по словам Цезариса, была объявлена только для "своих". Она совсем не коснулась политических заключенных. Люди таким мероприятием якобы недовольны.

Во время беседы о международном положении остановились на советско-китайских отношениях. Петраускас считает, что Китай является единственной страной мира, которая не идет на сближение с Советским Союзом и поэтому от него он ожидает многого.

Цезарис Петраускас также говорил, что к нему заходят бывший литовский офицер из Авеляйского дома пристарелых и Аугустинайтис. Из беседы с ним источник понял, что он о распространении листовок в городе Вильнюсе и республике ничего не знает.

В конце беседы источник с Петраускасом договорились встретиться в марте сего года.

Справка: после нашей информации ЦК КП Литвы в отношении первой части мемуаров Петраускаса с ними было поручено ознакомиться Институту истории партии и тов. Нюнке. В середине января сего года по ним будет приниматься решение.

Вайшнора в прошлом "ляудинник" умер в 1972 году.

Аугустинайтис - референт Совета Министров Литовской ССР.

Задание: Продолжать поддерживать связь с Петраускасом Цезарисом, в процессе общения с ним интересоваться судьбою первой части его мемуаров, как он намерен поступить со второй частью, как у него подвигается работа над третьей частью, выявлять новые его связи.

Мероприятия: Как видно из рассказов Цезариса, Воспоминания Вайшнораса также насыщены клеветническими измышлениями и поэтому продолжить работу по их обнаружению и изъятию.

Перевёл: Ст. Оперуполномоченный отделения 5 отдела КГБ при СМ Лит. ССР майор

*Калакаускас*

Калакаускас

169 и

Резолюция: т.Калакаускас

Надо проверить с женой Вайшнораса в  
части мемуаров мужа, где они находятся и  
принять меры к их изъятию.

Маслобоев. II.I.73

Читал - Щенсновичюс

I4.I.73 г.

№ 5/430

I6.I.73 г.

I-й экз. в дело № 826  
отп. I экз. в дело № 21925  
исп. Калакаускас  
печ. Носова  
22.01.73 г.